

# Первый вожатый

Звонарёв Яков Григорьевич родился в деревне Игнашино в августе 1908г. в крестьянской семье. В не урожайные голодные 20-е годы семья, в которой было шестеро детей, вынуждена была уехать. На чужой стороне умерла мать. Судьба сложилась так, что 12-летнему Якову пришлось возвращаться с чужбины с 5-ю своими младшими братьями и сестрами. На станции Петропавловск он выскочил за кипятком, а когда вернулся, детей в вагоне не было. Никто не мог ему помочь в поисках детей. Через несколько дней он возвращается на родину, где его приютила бездетная зажиточная семья.

Он получил начальное образование в Байдарах. Однажды учитель принесла в школу газету, в которой сообщалось, что его брат жив, и разыскивает его. Яков и Ефстафий встречаются на родине, и здесь Яков продолжит учебу. Старательность, настойчивость, принципиальность, справедливость позволила ему завоевать авторитет среди молодежи. И уже в 1925г. он становится вожатым первого пионерского отряда в селе Каминском, при школе. В отряде было 25 детей крестьян (2 звена «Красный лётчик» и «Молот»). В это же время он заведует избой-читальней. сам прекрасный баянист, Яков организует концерты, проводит политзанятия в клубе. В годы коллективизации Яков вступает в партию большевиков. В это время он работает в только что образовавшемся колхозе бригадиром, счетоводом. В 1930 г. он женится. Его женой стала Пономарева Татьяна Егоровна. Когда в доме было двое маленьких детей, Яков едет в Курган, где учится на редактора газеты. По возвращении он продолжает трудиться в колхозе, читает лекции, активно участвует в социалистическом строительстве. Затем был направлен на партийную работу в Звериноголовское. Татьяна Егоровна вспоминала:» Плакала я, не хотела со своей родины уезжать, но ведь он жил не для себя, сказал: Таня, так надо, детей собирай». А детей было трое.

А в марте 1941 года члены укрупненного колхоза в Каминке избрали его своим председателем, и они вернулись. Весна была погожей, и посевную колхозники провели в срок, ожидая большого урожая.

22 июня. В первые же дни войны Яков Григорьевич обращается в райвоенкомат с просьбой взять его на фронт. Но ему было отказано: впереди страда, а на председателе лежит ответственность за хлеб, который так нужен фронту. Не один раз он настаивал на отправке на фронт. Дома с горечью говорил: « Мои товарищи там погибают, а я здесь, стыдно! Не могу так жить.»

И снова ехал в военкомат. И вот 20 сентября пришла повестка.

Всем селом провожали председателя на фронт. Женщины не сдерживали слез, мужчины подбадривали, прощались, желал вернуться живым и здоровым. В

последний раз Яков развернул свою гармонь: « Последний нынешний денек гуляю с вами я, друзья.» Так и уехал с песней на устах. Через 3 месяца пришло долгожданное письмо с передовой. И опять нет письма.

Оказалось, вместе с бойцами своей части попал в окружение.

Плен. И в первую же ночь, метельную и снежную, вырвались,

дошли до своих. Первое ранение получил в боях под Звенигородом. 20 апреля 1942

года писал Яков в своем письме домой: « Здравствуй моя жена Таня, сообщаю, что я

жив и здоров, нахожусь в госпитале, но ранение не тяжёлое, скоро снова в бой пойду

бить врага... Здравствуйте милые дети: Нюрочка, Юрочка, Вовочка! Растите

крепкими, слушайте и помогайте маме, учитесь грамоте. Готовьте мне встречу

победой на трудовом фронте». Через месяц опять на передовую. Бой за Москву. Здесь

Яков был тяжело ранен. После выздоровления был отправлен на 2х месячные курсы

младших лейтенантов, которые окончил 28 августа 1942года. И через несколько дней

он писал письмо домой, в котором обещал 18 октября послать посылку домой и

денег.

Письмо это будет последним, и получают его родные только в октябре, не зная, что

автор убит.

« 12. 10. 1942. Полевая часть 1649. Ваш муж ,

младший лейтенант, Звонарев Яков Григорьевич,

в бою за социалистическую Родину, верный присяге,

проявив мужество и героизм, был тяжело ранен и

умер от ран 9 октября 1942г.»

Материал предоставлен внучкой Бабиковой Ольгой Юриевной